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Vlaams Parlement

VRAAG OM UITLEG van Lieve Maes aan Philippe Muyters, Vlaams minister
van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de deelname van de VDAB
aan het Luchthavenhuis

– 8 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Axel Ronse

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Voorzitter, minister, tijdens het recente event op de lucht-
haven ‘Brussels Airport, een sociaaleconomische motor voor de regio’s’ van 22
september jongstleden, werd meermaals en door verschillende sprekers ver-
wezen naar het Luchthavenhuis en de belangrijke rol die het huis vervult.

Dat is niet ongewoon, daar een aantal van de organisatoren van het event ook
betrokken zijn bij het huis. Op de website van het Luchthavenhuis kunnen we
immers lezen dat dit een gezamenlijk initiatief is van volgende partners: Brussels
Airport Company (BAC), de provinciale ontwikkelingsmaatschappij (POM)
Vlaams-Brabant, Voka Halle-Vilvoorde, de VDAB, De Lijn Vlaams-Brabant, de
provincie Vlaams-Brabant en het regionaal sociaal-economisch Overlegcomité
(RESOC) Halle-Vilvoorde. Ook wordt er uiteraard samengewerkt met bevoegde
instanties in Wallonië en Brussel.

Met het Luchthavenhuis willen de initiatiefnemers de werkgelegenheid en de in-
stroom van nieuwe werknemers op de luchthaven verbeteren, vereenvoudigen en
versnellen. Door de krachten te bundelen, kunnen bestaande initiatieven rond de
werkgelegenheid op Brussels Airport verder uitgebouwd worden. Het Luchthaven-
huis werkt dus rond alle facetten betreffende werken op de luchthaven en is er
voor werknemers en werkgevers, maar verliest zeker ook het vervoer van en
naar de luchthaven niet uit het oog.

De VDAB, een instantie onder uw bevoegdheid, werkt ook mee aan dit Lucht-
havenhuis. En over die deelname heb ik de volgende vragen. Op welke manier
neemt de VDAB deel aan dit Luchthavenhuis? Wat zijn de vooropgestelde doel-
stellingen van deze deelname? Rapporteert de VDBA op geregelde tijdstippen?
Hoe evalueert u de deelname van de VDAB aan het Luchthavenhuis?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Voorzitter, mevrouw Maes, ik was zelfs aanwezig
toen dit initiatief het daglicht zag. De VDAB speelt er inderdaad een belangrijke
rol in. De dienst levert een teamleider, twee consulenten en een onthaalmede-
werker. Zo wordt het Luchthavenhuis voor een groot deel bemand. Met die
aanwezigheid willen we als VDAB de werkzoekenden informeren, maar ook
sensibiliseren over werken op de luchthaven.

De VDAB bouwde ook een vacaturedatabank uit voor de luchthaven met als doel
de transparantie van de vacaturemarkt op de luchthaven te vergroten. Op de
deeldatabank worden vacatures geplaatst door verschillende actoren zoals de
VDAB, Brussels Airport Company, de uitzendkantoren en de diverse bedrijven die
actief zijn op de luchthaven.

De VDAB bemiddelt daarnaast ook heel actief voor moeilijk in te vullen lucht-
havenvacatures door middel van selecties, sollicitatieprocedures, telefonische en
persoonlijke screenings, jobdating en zo meer. En waar een individuele beroeps-
opleiding (IBO) een oplossing kan bieden om een arbeidsmarktgericht opleidings-
aanbod te ontwikkelen, gebeurt dat ook. Op die manier heeft de VDAB een heel
grote rol in de Airport Academy.
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Als algemene doelstelling wil de VDAB met de permanente aanwezigheid op de
luchthaven de matching tussen vraag en aanbod stimuleren, de samenwerking
tussen de verschillende partners bevorderen en zo bijdragen tot de algemene
economische ontwikkeling van de luchthavenregio.

Wat betreft de deeldatabank, is het de doelstelling om gemiddeld tweehonderd
vacatures op de deeldatabank te hebben staan. De VDAB stelt zich ook als doel
om op jaarbasis voor tweehonderd moeilijk in te vullen vacatures te bemiddelen.
De VDAB organiseert daartoe jobdatings met de verschillende uitzendkantoren, in
samenwerking met Actiris en Forem.

Door middel van informatiesessies met de naam ‘Ik wil werken op de luchthaven’,
verspreidt de VDAB informatie over heel Vlaanderen om geïnteresseerden te
bereiken en om hen te informeren over de arbeidsomstandigheden in de lucht-
haven. Ook zijn er specifieke opleidingsdagen over werken op de luchthaven.

De promotie van ‘Mijn VDAB’ voor werkgevers heeft tot doel om het jaarlijkse
gebruik te verhogen van 96 naar 120 bedrijven. U weet dat op ‘Mijn VDAB’ de
openstaande vacatures worden ingevuld door de werkgevers. Daarnaast wil de
VDAB op jaarbasis 120 IBO’s opstarten op de luchthaven en bijdragen aan de
verdere ontwikkeling en de tewerkstellingsmogelijkheden.

U vraagt naar mijn betrokkenheid. Het businessplan van het Luchthavenhuis
werd bij de opstart voorgelegd aan de raad van bestuur van VDAB, en daar zijn
wij uiteraard ook in vertegenwoordigd. De doelstellingen en de activiteiten van
het Luchthavenhuis maken integraal onderdeel uit van het jaarlijks onder-
nemingsplan van de regio Vilvoorde.

Ik evalueer de deelname van de VDAB aan het Luchthavenhuis als heel positief.
Het Luchthavenhuis is op korte termijn een stabiele factor geworden op de lucht-
haven. De VDAB heeft de cruciale rol die ik heb beschreven, op zich genomen. En
de doelstellingen die ik daarnet heb beschreven, worden ook gehaald. De
databank wordt dagelijks opgevolgd en aangevuld om zo continu ongeveer twee-
honderd vacatures te publiceren. De deeldatabank wordt voldoende gebruikt, ook
door de werkzoekenden.

Ik geef u hiernaast ook andere resultaten. Er werden in 2015 met de infosessies
545 werkzoekenden bereikt. Met de opleidingsdagen waren dit er 283 en er zijn
nog 133 werkzoekenden wachtend. Van augustus 2014 tot en met juli 2015 werd
bij 216 vacatures bemiddeld. Het vervullingspercentage van die bemiddeling was
82 procent.

Op 14 oktober 2015 waren er 136 luchthavenbedrijven die ‘Mijn VDAB’
gebruiken, onze doelstelling werd dus ruim gehaald. De voorbije 12 maanden
werden er 115 IBO’s opgestart.

Is alles koek en ei? Het is zeker goed, maar er zijn ook nog een paar ver-
beterpunten. Het overleg met de uitzendsector heeft een tijd stil gelegen wegens
personeelswissels. Het werd terug opgestart, maar dit is een verbeterpunt. Een
ander verbeterpunt is dat op het vlak van de Airport Academy de samenwerking
met de partner nog kan worden geoptimaliseerd, maar ook daaraan wordt
gewerkt.

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Ik dank u voor uw zeer uitgebreid antwoord, minister. U
hebt zelfs al antwoord gegeven op enkele van mijn bijkomende vragen. Als
streekbewoner doet het mij zeer veel plezier dat het zo goed wordt opgevolgd en
dat de nodige inspanningen worden geleverd.
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Ik zal dit in het oog blijven houden.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

VRAAG OM UITLEG van Sonja Claes aan Philippe Muyters, Vlaams
minister van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de oproepen
betreffende de WIJ!-projecten

– 92 (2015-2016)

Voorzitter: de heer Axel Ronse

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.

Sonja Claes (CD&V): Begin vorig jaar besliste u om het aantal WIJ!-trajecten
(Werkinleving voor Jongeren) uit te breiden van 3000 naar 6200 plaatsen. De
WIJ!-trajecten worden en zijn de belangrijkste projecten om de jongeren-
werkloosheid uit Vlaanderen te halen.

De nieuwe WIJ!-projecten lopen sinds 1 juni voor 36 maanden. Tijdens de oproep
die in februari werd gelanceerd, konden alle organisaties met rechtspersoonlijk-
heid hierop intekenen en partners worden. De bedoeling was en is dat degenen
die ze binnenhalen, ook effectief de dienstverlening aanbieden.

Er zijn enkele wijzigingen. Zo kunnen projecten in heel Vlaanderen ingediend
worden, ligt er een grotere nadruk op de oriëntering van de jongere en is er een
mogelijkheid tot uitstroom naar onderwijs als positief resultaat. Uit de evaluatie
van de vorige WIJ!-trajecten bleek dat het niet altijd makkelijk was om de
jongeren te bereiken. De doelstelling van 3710 plaatsen werd niet gehaald: er
werden 3136 trajecten gestart.

Niet de VDAB maar het Europees Sociaal Fonds (ESF) deed een oproep en we
kregen we vanuit diverse hoeken opmerkingen over de manier waarop dat
gebeurde. Ook het Vlaams Steunpunt Lokale Netwerken (SLN) kaartte dit per brief
bij u aan. Zo werd het erg opvallend genoemd dat deze oproep niet vanuit de VDAB
werd gecoördineerd, terwijl zij vorig jaar toch wel de kennis hebben vergaard.
Hierdoor werd de opgebouwde expertise niet meegenomen bij de toewijzing van de
nieuwe projecten. Sommige promotoren die nu verantwoordelijk worden, hadden bij
de vorige oproep geen plaatsen toegewezen gekregen, en dienen nu vanuit zeer
beperkte kennis een erg moeilijke doelgroep te begeleiden. Dat baart me zorgen.

Daarbij is er ook kritiek op de verdeling tussen commerciële en niet-commerciële
partners. We vernemen zelfs – u gaat dat bevestigen of ontkennen – dat er aan-
vankelijk was besloten voor een andere verdeling. Om ons onbekende redenen
werd dat plots aangepast naar de huidige verdeling.

Minister, kunt u schetsen hoe de toewijzing van plaatsen voor de begeleiding is
gebeurd en op basis van welke gronden? Was er aanvankelijk een andere
verdeling, en waarom werd die uiteindelijk aangepast? Hoe zullen de mogelijke
tekorten in expertise bij bepaalde promotoren ondervangen worden?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Mevrouw Claes, de toewijzing is verlopen zoals steeds
bij ESF-oproepen, namelijk op basis van de evaluatiescores van twee onafhankelijk
van elkaar werkende lezers. Voor deze oproep waren het ESF en de VDAB de
lezersorganisaties. Zo is de expertise van de VDAB wel meegenomen. De lezers
hebben kennis van de criteria uit de oproepfiche en toetsen de ingediende
voorstellen aan de selectiecriteria. Deze selectiecriteria zijn vastgelegd door het ESF-
Managementcomité bij de goedkeuring van de oproepfiche.
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De standaardprocedure bij een ESF-oproep verloopt als volgt. De twee lezers
lezen onafhankelijk van elkaar. Het evaluatiecollege komt samen, waarbij de
scores naast elkaar gelegd worden. Bij niet-consensus tussen de lezers kan de
beslissing voorgelegd worden aan ESF-Managementcomité. Dan komt er een
bekrachtiging van verslag van het evaluatiecollege – en dus consensus – door
ESF-Managementcomité. Als er geen consensus is, wordt de beslissing genomen
door het Managementcomité.

Het bijzondere bij deze oproep is dat er ook een advies gevraagd is aan de
centrumsteden vanuit hun ervaring in het verleden. Die adviezen zijn bij de
bespreking van de scores tijdens het evaluatiecollege meegenomen. De consen-
sustekst van het evaluatiecollege en eventuele opmerkingen, van de lezers of het
ESF-Managementcomité, worden als feedback overgemaakt aan de promotoren.
Ik denk dat ze daar recht op hebben.

Ik ben wat verbaasd over uw vraag over de verdeling. Er is geen enkele
aanpassing van de verdeling gebeurd. Het is wel zo dat er voor sommige ‘loten’
meer positief geëvalueerde promotoren waren dan beschikbare plaatsen. Dat is
eigenlijk positief, er was veel interesse. Op dat moment is er toegewezen aan de
best gerangschikte promotoren op basis van de criteria die vermeld waren in de
oproepfiche. Dat werd mij gemeld. Zoals u begrijpt, ook uit de procedure, kom ik
daar niet in tussen.

De WIJ!-projecten worden zeer nauwgezet opgevolgd. Momenteel stelt het ESF-
agentschap geen tekorten in expertise vast.

Ik heb de indruk dat het goed is verlopen. De grotere capaciteit en de uitbreiding
waarin we voorzien hebben, is goed door de mogelijke promotoren opgepakt. De
procedure is verlopen zoals dat gebeurt bij ESF-projecten. De expertise van de
VDAB hebben we mee doordat ze bij de lezersorganisatie waren.

De voorzitter: Mevrouw Claes heeft het woord.

Sonja Claes (CD&V): Minister, ik dank u omdat u de procedure heel duidelijk
hebt geschetst. Er is geen wijziging geweest in de verdeling en daar ben ik
tevreden over. Bepaalde promotoren hebben expertise opgedaan in de vorige
periode. Ik heb contacten gehad met mensen die zeggen dat de nieuwe
promotoren contact nemen met de oude promotoren om te vragen hoe ze het
aanpakten. Daar is niets mis mee. Zou het kunnen dat de nieuwe promotoren de
oude promotoren in onderaanneming nemen of is dat totaal uitgesloten?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Ik ken de criteria niet juist, maar ik kan me niet
inbeelden dat het verboden zou zijn om derden te betrekken bij de oproep. Ik
moet het navragen. Of de oude promotoren in onderaanneming kunnen werken
voor nieuwe promotoren, is volgens mij niet uitgesloten. Ik weet het echter niet
zeker. Ik zal het navragen en overmaken.

Sonja Claes (CD&V): Het is moeilijk. Er is de nodige expertise en er is een
oproep gedaan. Als je de oproep verliest, moet je mensen in opzeg plaatsen. Dat
geeft wrijving op het terrein. Ik zou het appreciëren als ik daar een duidelijk
antwoord op zou krijgen.

Minister Philippe Muyters: Ik zal nagaan of de nieuwe promotoren de oude in
onderaanneming kunnen nemen. Het zijn dan nog zij die beslissen. Ik zal het
antwoord overmaken aan de secretaris.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.
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VRAAG OM UITLEG van Lieve Maes aan Philippe Muyters, Vlaams minister
van Werk, Economie, Innovatie en Sport, over de promotie van
universitair wetenschappelijk onderzoek bij vzw's en bedrijven

– 3084 (2014-2015)

Voorzitter: de heer Axel Ronse

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): In De Standaard van 24 juni 2015 konden we het verhaal
lezen van ‘Ondernemers zonder grenzen’, een vzw uit Boechout die in de Sahel
acaciabomen ging aanplanten. Het werkterrein van de vzw is Burkina Faso, waar
grote migrantenstromen op gang komen. Het project leverde heel wat resultaten
op. Een investering van een half miljoen euro verbeterde het leven van ongeveer
50.000 mensen en levert voor de bevolking een rendement op van bijna 5
miljoen euro in 10 jaar. Zelfs de Verenigde Naties zijn geïnteresseerd in het
model.

Opvallend in het artikel vond ik volgende passage: “We zijn die migranten gaan
opzoeken en vroegen hen waarom ze wegtrokken uit hun dorpen. Omdat de
landbouwgrond is uitgeput, zeiden ze. De woestijnvorming in het gebied was
enorm. Aan de UGent hadden ze de oplossing gewoon liggen, maar ze hadden er
nog nooit iets mee gedaan. Een landbouwingenieur, die er zijn thesis over had
gemaakt, bood aan om ons te helpen en samen te werken”. Deze passage trok
mijn aandacht omdat ik dacht dat hiervoor een instrument als het Flanders
Research Information Space (FRIS) bestond.

Minister, wat is de stand van zaken van het FRIS? Is alle onderzoeksinformatie
intussen in het programma opgenomen? Wie heeft er toegang tot deze
informatie? Is er ook toegang tot internationaal onderzoek voor onze onder-
nemingen?

De voorzitter: Minister Muyters heeft het woord.

Minister Philippe Muyters: Het FRIS-onderzoeksportaal bevat momenteel
onderzoeksinformatie van maar liefst ongeveer 30.000 onderzoeksprojecten van
evenveel onderzoekers aan de vijf Vlaamse universiteiten en de Hogeschool Gent.
Dit onderzoeksportaal zal in 2015-2016 stapsgewijs verder worden uitgebreid,
zowel naar inhoud met publicaties en output in de kunsten, als naar mogelijke
leveranciers en gebruikers. Hiervoor is in 2014-2015 achter de schermen ge-
bouwd aan een nieuw FRIS-platform en zijn overeenkomsten gesloten met de
universiteiten om hieraan aan te leveren.

Met de Strategische Onderzoekscentra, namelijk het Vlaams Instituut voor Biotech-
nologie (VIB), het Interuniversitair Micro-electronicacentrum (IMEC), de Vlaamse
Instelling voor Technologisch Onderzoek (VITO) en iMinds loopt eveneens een
begeleidingstraject voor het aanleveren van hun onderzoeksinformatie aan het
FRIS-onderzoeksportaal. Ook met andere wetenschappelijke instellingen zoals het
Instituut voor Tropische Geneeskunde (ITG), het Instituut voor Landbouw- en
Visserijonderzoek (ILVO), het Instituut voor Natuur- en Bosonderzoek (INBO), het
Koninklijk Museum voor Schone Kunsten Antwerpen (KMSKA), de Plantentuin
Meise, de Koninklijke Maatschappij voor Dierkunde Antwerpen (KMDA) en het
Vlaams Instituut voor de Zee (VLIZ) zijn de trajecten aan de gang om aan het
FRIS-onderzoeksportaal aan te leveren. Zij beschikken allemaal, met uitzondering
van het VLIZ, over hetzelfde onderzoeksinformatiesysteem PURE. Het departement
Economie, Wetenschap en Innovatie (EWI) bouwde het nieuwe FRIS-platform zo
dat data vanuit de PURE-systemen gemakkelijk naar het FRIS-onderzoeksportaal
kunnen stromen. Daardoor zouden de instellingen hun informatie gemakkelijk
kunnen laten doorstromen naar het FRIS.
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In 2016 zal het FRIS-onderzoeksportaal zelf ook helemaal worden vernieuwd om
zo nog gebruiksvriendelijker en visueel aantrekkelijker te worden. Hiervoor loopt
momenteel een consultatieronde bij de Technology Transfer Offices van de
Vlaamse universiteiten.

Ik denk dat het goed is om na te gaan hoe er nog beter op de noden van
bedrijven en kmo’s kan worden afgestemd. De onderzoeksinformatie op het FRIS
is voor iedereen online toegankelijk via www.researchportal.be en is beschikbaar
in het Nederlands en het Engels. Meer dan 1,8 miljoen Belgische en internatio-
nale gebruikers brachten het onderzoeksportaal al een bezoek.

Ik kan ook positief antwoorden op de vraag over de toegang tot het inter-
nationaal onderzoek. De scope van FRIS omvat, naast het lopend onderzoek in
Vlaanderen, ook informatie over onderzoeksprojecten met internationale reik-
wijdte waarvan – en dat is een voorwaarde – er een samenwerking is met een
Vlaamse universiteit of de Vlaamse wetenschappelijke instellingen. De projecten
die een link hebben, worden dus meegenomen.

De voorzitter: Mevrouw Maes heeft het woord.

Lieve Maes (N-VA): Minister, ik dank u voor andermaal een uitgebreid
antwoord. Het lijkt mij goed onderbouwd.

Ik heb nog een kleine bijkomende vraag. Als het portaal in 2016 bij manier van
spreken ‘geherlanceerd’ wordt, vermoed ik dat er dan opnieuw een bekend-
makingscampagne komt. Is dat zo? (Minister Philippe Muyters knikt instemmend)

Oké, ik dank u.

De voorzitter: De vraag om uitleg is afgehandeld.

http://www.researchportal.be/

